ZASADY OCENIANIA ROZWIAZAN ZADAN

na podstawie wymagan egzaminacyjnych okreslonych w zataczniku nr 2 do rozporzadzenia
Ministra Edukacji i Nauki z dnia 16 grudnia 2020 r. (Dz.U. poz. 2314)

Probna Matura z OPERONEM

Chemia
Poziom rozszerzony
2021/2022

Uwaga: Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajgce warunki zadania.
Zadanie 1.

Zadanie 1.1. (0-1)

Wymagania ogdine Wymagania szczegotowe
I. Wykorzystanie i tworzenie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
informacji 2. Struktura atomu — jadro i elektrony

II. Rozumowanie i zastosowanie | Zdajacy:

nabytej wiedzy do rozwigzywania | 1) okre§la liczbg czastek elementarnych w atomie oraz sktad jadra atomowego |[...]
problemoéw 4) okres§la przynalezno$¢ pierwiastkow do blokéw konfiguracyjnych: s, p, d uktadu
okresowego [...]

5) wskazuje na zwigzek pomigdzy budowg atomu a polozeniem pierwiastka w ukiadzie
okresowym

Zasady oceniania
1 pkt — poprawnie uzupetniona tabela
0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz
. . . . Symbol bloku
Pierwiastek Symbol pierwiastka Numer grupy konfiguracyjnego
X H 1
Y Fe 8
7 Se 16 P

www.operon.pl 1
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Zadanie 1.2. (0-1)

Wymagania ogoéine

Wymagania szczegotowe

II. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwigzywania
problemoéw

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

2. Struktura atomu — jadro i elektrony

Zdajacy:

3) zapisuje konfiguracje elektronowe [...] jonéw o podanym tadunku, uwzgledniajac
rozmieszczenie elektrondéw na podpowlokach (zapisy konfiguracji: petne, skrocone
i schematy klatkowe)

Zasady oceniania

1 pkt — podanie konfiguracji obydwu jonéw oraz poprawne rozstrzygni¢cie i uzasadnienie
0 pkt — odpowiedz niespetniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz
Y2 Ar] \
3d
s T ]
3d

Rozstrzygnigcie: Trwalsza jest

konfiguracja orbitalna kationu Y**.

Uzasadnienie: Trwalsza jest konfiguracja z pigcioma elektronami niesparowanymi (pofowicznie
zapelniona podpowtoka d); jest ona bardziej stabilna energetycznie niz konfiguracja z szeScioma elek-

tronami na podpowtoce d.

Zadanie 1.3. (0-1)

Wymagania ogoine

Wymagania szczegotowe

1. Wykorzystanie i tworzenie
informacji

I1. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwigzywania
problemow

III etap edukacyjny

2. Wewnetrzna budowa materii

Zdajacy:

12) [...] odczytuje z uktadu okresowego wartosciowos¢ dla pierwiastkow grup [...] 16
[...] wzgledem [...] wodoru

14) ustala dla prostych zwigzkéw dwupierwiastkowych [...] wzor sumaryczny na pod-
stawie wartoS§ciowosci

IV etap edukacyjny, poziom rozszerzony

6. Reakcje utlenienia i redukcji

Zdajacy:

1) Wykazuje si¢ znajomoS$cig i rozumieniem pojec: stopief utlenienia [...]

4) przewiduje typowe stopnie utlenienia pierwiastkow na podstawie konfiguracji elek-
tronowej ich atomow

Zasady oceniania

1 pkt — poprawnie podany wzor wodorku oraz maksymalny stopief utlenienia selenu
0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi
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Odpowiedz

Wz6ér sumaryczny wodorku pierwiastka Z: H,Se
Maksymalny stopien utlenienia pierwiastka Z: VI

Zadanie 2.

Zadanie 2.1. (0-1)

Wymagania ogoine

Wymagania szczegotowe

1. Wykorzystanie i tworzenie
informacji

I1. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwigzywania
problemoéw

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

2. Struktura atomu — jadro i elektrony

Zdajacy:

5) wskazuje na zwigzek pomigdzy budowa atomu a polozeniem pierwiastka w ukiadzie
okresowym

7. Metale

Zdajacy:

1) opisuje podstawowe wla$ciwosci metali [...]

3) analizuje i poréwnuje wlasciwosci fizyczne i chemiczne metali [...]

8. Niemetale

Zdajacy:

1) opisuje podobienstwa we wlasciwosciach pierwiastkow [...] i zmiennosci wlasciwosci
w okresach [...]

Zasady oceniania

1 pkt — zaznaczenie czterech poprawnych odpowiedzi
0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz

Promienie atomowe przedstawia linia 4, natomiast linia B przedstawia promienie jonowe. Promief
jonowy kationu jest zawsze mniejszy niz promiefi atomu, z ktorego ten kation powstal. Promienie ato-
mowe i jonowe w okresie malejg ze wzrostem liczby atomowej pierwiastka.

Zadanie 2.2. (0-1)

Wymagania ogoine

Wymagania szczegotowe

1. Wykorzystanie i tworzenie
informacji

I1. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwigzywania
problemoéw

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

2. Struktura atomu — jadro i elektrony

Zdajacy:

5) wskazuje na zwigzek pomigdzy budowa atomu a polozeniem pierwiastka w ukiadzie
okresowym

7. Metale

Zdajacy:

1) opisuje podstawowe wlasciwosci metali |...]

3) analizuje i poréwnuje wlasciwosci fizyczne i chemiczne metali |...]

8. Niemetale

Zdajacy:

1) opisuje podobienstwa we wiasciwosciach pierwiastkow [...] i zmiennoSci wiasciwosci
w okresach [...]
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Zasady oceniania
1 pkt — poprawna odpowiedz
0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz

Ze wzrostem liczby atomowej w okresie roSnie tadunek jadra, a liczba powtok jest taka sama. Im
wickszy tadunek jadra, tym silniej przyciaga ono elektrony wszystkich powtok, zatem réwniez elektro-
ny nalezace do powloki zewnetrznej, decydujacej o rozmiarach atomu.

Zadanie 3.

Zadanie 3.1. (0-1)

Wymagania ogoine Wymagania szczegotowe
I. Wykorzystanie i tworzenie I1I etap edukacyjny
informacji 2. Wewngtrzna budowa materii

II. Rozumowanie i zastosowanie | Zdajacy:

nabytej wiedzy do rozwigzywania | 6. opisuje rolg elektronéw walencyjnych w taczeniu si¢ atomow

probleméw IV etap edukacyjny, poziom rozszerzony

3. Wiazania chemiczne

Zdajacy:

1) przedstawia sposob, w jaki atomy pierwiastkow bloku s i p osiagaja trwate konfigu-
racje elektronowe (tworzenie jonow)

3) zapisuje wzory elektronowe typowych czasteczek zwigzkéw kowalencyjnych i jonow

[.]

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne schemat, typ wigzania oraz konfiguracja elektronowa
0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz
schemat III, wigzanie jonowe, konfiguracja elektronowa:

1s

Zadanie 3.2. (0-1)

Wymagania ogoine Wymagania szczegotowe

I1. Rozumowanie i zastosowanie | IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

nabytej wiedzy do rozwigzywania | 4. Kinetyka i statyka chemiczna

probleméw Zdajacy:

8) klasyfikuje substancje do kwaséw lub zasad zgodnie z teorig Brgnsteda—Lowry’ego

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupelnienie tabeli
0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi



Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Odpowiedz
Roéwnanie reakcji H + H,0* » H, + H,0
Kwas 1 H,0* Zasada 1 H,O
Kwas 2 H, Zasada 2 H-
lub
Roéwnanie reakcji H + H,0" - H, + H,0
Kwas 1 H, Zasada 1 H
Kwas 2 H,0* Zasada 2 H,0

Zadanie 4. (0-1)

Wymagania ogoéine

Wymagania szczegotowe

probleméw

I1. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwigzywania

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

3. Wigzania chemiczne

Zdajacy:

3) zapisuje wzory elektronowe typowych czasteczek zwigzkéw kowalencyjnych |[...]
amoniaku, metanu [...]

4) rozpoznaje typ hybrydyzacji (sp, sp?, sp”) w prostych czasteczkach zwiazkow nie-
organicznych i organicznych

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna ocena trzech zdan
0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz
FPP

Zadanie 5. (0-2)

Wymagania ogoine

Wymagania szczegotowe

probleméw

I1. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwigzywania

I1I etap edukacyjny

7. Sole

Zdajacy:

5) wyjasnia pojgcie reakceji straceniowej [...] pisze odpowiednie rownania reakc;ji [...]
na podstawie tabeli rozpuszczalnosci soli i wodorotlenkéw wnioskuje o wyniku reakcji
straceniowej

IV etap edukacyjny, poziom podstawowy

1. Materialy i tworzywa pochodzenia naturalnego

2) zapisuje wzory hydratéw i soli bezwodnych

1V etap edukacyjny, poziom rozszerzony

1. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna

Zdajacy:

2) odczytuje w uktadzie okresowym masy atomowe pierwiastkow i na ich podstawie
oblicza mas¢ molowg zwigzkdéw chemicznych [...]

5) dokonuje interpretacji jakoSciowej i ilo§ciowej rownania reakcji w ujgciu molowym,
masowym [...]
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Zasady oceniania

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczefi oraz podanie poprawnego
wyniku

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale popetnienie bledow rachunkowych prowadzacych do
btednego wyniku

0 pkt — odpowiedz niespetniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz
BaCl, -2H,0 = 244 g-mol '

2,44 ¢

W = 0,01 mola

NBacl,2H,0 =
Nagcl = Mo = 2Ngc1y 21,0 = 2+ 0,01 = 0,02 mola

Cagar = 0,12 mol-dm™

y="120,167dm’ = 167 cm®
C

Nalezy dodaé 167 cm® roztworu azotanu(V) srebra.

Zadanie 6. (0-2)

Wymagania ogéine Wymagania szczeg6iowe
1. Wykorzystanie i tworzenie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
informacji 4. Kinetyka i statyka chemiczna

II. Rozumowanie i zastosowanie Zdajacy:

nabytej wiedzy do rozwigzywania | 9) interpretuje wartosci [...] pH [...]

problemdw 5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych

Zdajacy:

1) wykonuje obliczenia zwigzane z przygotowaniem, rozcieficzaniem i zat¢zaniem
roztwordow z zastosowaniem pojec¢ stezenie procentowe |...]

7. Metale

Zdajacy:

2) pisze rownania reakcji ilustrujace wlasciwosci metali wobec [...] kwaséw nieutlenia-
jacych [...]

8. Niemetale

Zdajacy:

11) opisuje typowe wiasciwosci chemiczne kwasow, w tym zachowanie wobec metali

[.]

Zasady oceniania

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczef oraz podanie poprawnego
wyniku

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale popelnienie bigdéw rachunkowych prowadzacych do
btednego wyniku

0 pkt — odpowiedz niespetniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz
So6d reaguje z kwasem chlorowodorowym wedtug rOwnania:
2HCI + 2Na — 2NaCl + H,
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Obliczamy, ktdra substancja zostata uzyta w nadmiarze:
My = 20% z 14,6 g = 2,92 g, ny, = 0,08 mola
0,23

= W = 0,01 mola

NN
Liczba moli kwasu, ktory przereagowat = liczbie moli dodanego sodu = 0,01 mola.
W nadmiarze uzyto HCI, po zakonczeniu reakcji roztwor zawieral:
0,08 - 0,01 = 0,07 mola HCI, V' = 2 dm?

0,07 mol

Cycl = m = 0,035 mol-dm™

[H*] = ¢y = 0,035 mol-dm™
pH = —log[0,035] = 1,46

Zadanie 7. (0-2)

Wymagania ogoine Wymagdania szczegotowe
I. Wykorzystanie i tworzenie informacji 1V etap edukacyjny — poziom rozszerzony
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy | 8. Niemetale
do rozwigzywania problemow Zdajacy:
III. Opanowanie czynnoSci praktycznych 8) opisuje typowe wlasciwosci chemiczne tlenkéw pierwiastkow o licz-

bach atomowych od 1 do 20 oraz 24, 25, 26, 29 1 30, w tym zachowanie
wobec wody, kwasow i zasad (bez tlenku glinu); zapisuje odpowiednie
réwnania reakcji

9) klasyfikuje tlenki ze wzglg¢du na ich charakter chemiczny (kwasowy,
zasadowy, amfoteryczny i obojgtny); planuje i wykonuje do§wiadczenie,
ktorego przebieg pozwoli wykazac charakter chemiczny tlenku

Zasady oceniania

2 pkt — poprawnie wybrany tlenek i narysowany schemat do$wiadczenia, poprawne obserwacje, ocena
hipotezy oraz uzasadnienie

1 pkt — poprawnie wybrany tlenek i narysowany schemat doSwiadczenia, poprawne obserwacje, ale
niepoprawnie oceniona hipoteza oraz niepoprawne uzasadnienie

0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz
Wzér wybranego tlenku: MgO
Schemat do§wiadczenia

KOH, HCL,
—-—
1. 2.
-
MgO MgO

—~

s)
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Obserwacje:

probowka 1. — Brak objawdw reakcji.

probowka 2. — Osad roztwarza si¢.

Sformutowana hipoteza jest fatszywa.

Uzasadnienie: Tlenek magnezu reaguje z kwasem chlorowodorowym, a nie reaguje z zasadg potaso-
wa, zatem jest tlenkiem zasadowym.

Zadanie 8. (0-1)

Wymagania ogoine Wymagania szczegotowe

II. Rozumowanie i zastosowanie | IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

nabytej wiedzy do rozwigzywania | 1. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna

problemoéw Zdajacy:

1) stosuje pojecie mola (w oparciu o liczbg Avogadro)

2) odczytuje w uktadzie okresowym masy atomowe pierwiastkow i na ich podstawie
oblicza mas¢ molowa zwiazkow chemicznych [...]

4) ustala wzor empiryczny i rzeczywisty zwigzku chemicznego ([...] organicznego) na
podstawie jego sktadu wyrazonego w % masowych [...]

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne ustalenie wzoru sumarycznego
0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz
Zatozenie: Badamy 100 g substancji, zatem sktad procentowy = liczbie graméw substancji.
Obliczamy liczby moli sktadnikow:

Ne = 1262% =53 mola
Ny = Mgfn% = 6 moli

Ny = 14?% = 0,66 mola
No = 162;’% = 1,32 mola

Ustalamy stosunek molowy najmniejszymi liczbami catkowitymi:
5,3:6:0,66:1,32=8:9:1:2
Wz6r sumaryczny badanego zwigzku: CgH,NO,
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Zadanie 9.

Zadanie 9.1. (0-1)

Wymagania ogoine Wymagania szczegotowe
I. Wykorzystanie i tworzenie 111 etap edukacyjny
informacji 6. Kwasy i zasady

II. Rozumowanie i zastosowanie Zdajacy:

nabytej wiedzy do rozwigzywania | 7) wymienia rodzaje odczynu roztworu i przyczyny odczynu kwasowego, zasadowego
probleméw i obojetnego

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych

Zdajacy:

5) uzasadnia przyczyng [...] odczynu niektorych soli (hydroliza)

6) podaje przykiady wskaznikoéw pH [...] omawia ich zastosowanie [...]

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupelnienie tabeli
0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz
Numer probowki Barwa wskaznika ph (wstaw znak:
<, >, lub =)
1. niebieska pH>7
2. z6tta pH< 7
zielona pH=7
Zadanie 9.2. (0-1)
Wymagania ogéine Wymagania szczeg6fowe
I. Wykorzystanie i tworzenie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
informacji 5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych

II. Rozumowanie i zastosowanie | Zdajacy:
nabytej wiedzy do rozwigzywania | 7) pisze rownania reakcji hydrolizy soli w formie jonowej (petnej i skroconej)
problemow

Zasady oceniania
1 pkt — poprawnie napisane réwnanie reakcji
0 pkt — odpowiedz niespetniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz

CH,COO™ + NH,* + H,0 - CH;COOH + NH;- H,0
ALBO zgodnie z teoria Brgnsteda:

CH,COOj; + H,0 2 CH;COOH + OH-

NH; + H,0 =2 NH; + H;0"
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Zadanie 9.3. (0-1)

Wymagania ogoéine Wymagania szczegotowe

II. Rozumowanie i zastosowanie | IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

nabytej wiedzy do rozwigzywania | 4. Kinetyka i statyka chemiczna

problemoéw Zdajacy:

8) klasyfikuje substancje do kwasow lub zasad zgodnie z teorig Brgnsteda—Lowry’ego

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie tabeli
0 pkt — odpowiedz niespetniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz
Numer probowki Funkcja wody wedtug Brgnsteda
1. kwas
2. zasada

Zadanie 10. (0-1)

Wymagania ogoine Wymagania szczegotowe

I1. Rozumowanie i zastosowanie | IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

nabytej wiedzy do rozwigzywania | 4. Kinetyka i statyka chemiczna

probleméw Zdajacy:

3) stosuje pojgcia: egzoenergetyczny, endoenergetyczny, energia aktywacji do opisu
efektow energetycznych przemian

4) interpretuje zapis AH < 01 AH > 0 do okre§lenia efektu energetycznego reakcji

Zasady oceniania
1 pkt — poprawnie podana warto$¢ entalpii i poprawne uzasadnienie
0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz

Warto$¢ entalpii reakceji: 0

Uzasadnienie: Stan energetyczny produktow reakc;ji jest taki sam, jak stan energetyczny wyjSciowy
(substratéw reakcji).

10
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Zadanie 11.

Zadanie 11.1. (0-1)

Wymagania ogoine Wymagania szczegotowe

I1. Rozumowanie i zastosowanie | III etap edukacyjny

nabytej wiedzy do rozwigzywania | 6. Kwasy i zasady

probleméw Zdajacy:

5) wyjasnia, na czym polega dysocjacja elektrolityczna kwasow |[...]
7. Sole

Zdajacy:

[...] wyjadnia przebieg reakcji zoboj¢tniania [...]

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych

Zdajacy:

3) stosuje termin stopien dysocjacji dla iloSciowego opisu zjawiska dysocjacji elektro-
litycznej

7) pisze rownania reakcji zoboj¢tniania

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna ocena trzech zdan
0 pkt — odpowiedzZ niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz
PPP

Zadanie 11.2. (0-1)

Wymagania ogdine Wymagania szczegotowe
1. Wykorzystanie i tworzenie 1V etap edukacyjny — poziom rozszerzony
informacji 4. Kinetyka i statyka chemiczna

II. Rozumowanie i zastosowanie | Zdajacy:
nabytej wiedzy do rozwigzywania | 8) klasyfikuje substancje do kwasoéw lub zasad zgodnie z teorig Brgnsteda—Lowry’ego
problemoéw

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne odpowiedzi do trzech punktéw oraz podanie jonu petnigcego funkcje zasady
0 pkt — odpowiedz niespetniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz

Wzory jonéw w kolejnych punktach:

1. H,PO,~

2. HPO,*

3.PO,"

Jon, ktory moze pelnié¢ wytgcznie funkcje zasady Brgnsteda: PO,

11
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Zadanie 12. (0-2)

Wymagania ogoine Wymagania szczegotowe
1. Wykorzystanie i tworzenie III etap edukacyjny
informacji 2. Wewngtrzna budowa materii

II. Rozumowanie i zastosowanie | Zdajacy:

nabytej wiedzy do rozwigzywania | 11) poréwnuje wiasciwosci zwiazkow kowalencyjnych i jonowych

problemoéw 6. Kwasy i zasady

Zdajacy:

5) wyjasnia, na czym polega dysocjacja elektrolityczna [...] kwasow; zapisuje rownania
dysocjacji elektrolitycznej [...] kwasow [...] (zgodnie z teorig Arrheniusa)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

3. Wiagzania chemiczne

Zdajacy:

6) opisuje i przewiduje wplyw rodzaju wigzania (jonowe, kowalencyjne |...]) na wlasci-
wosci fizyczne substancji [...]

5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych

Zdajacy:

4) przewiduje odczyn roztworu po reakcji [...] wodorotlenku z kwasem substancji
zmieszanych w iloSciach stechiometrycznych i niestechiometrycznych

7) pisze rownania reakcji zoboj¢tniania, wytracania osadow

8. Niemetale

Zdajacy:

11) opisuje typowe wlasciwosci kwasow, w tym zachowanie wobec [...] wodorotlenkow
11) opisuje typowe wlasciwosci chemiczne kwasow [...] planuje i przeprowadza odpo-
wiednie doswiadczenia (formuluje obserwacje i wnioski); ilustruje je rownaniami reakcji

Zasady oceniania

2 pkt — podanie trzech poprawnych odpowiedzi oraz napisanie rbwnania reakcji

1 pkt — podanie trzech poprawnych odpowiedzi lub podanie dwoch poprawnych odpowiedzi i napisa-
nie rownania reakcji

0 pkt — odpowiedz niespetniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz

Wyjasnienie malejacego przewodnictwa w czeSci A: W czeSci A zmniejsza si¢ liczba jonow H* w wy-
niku ich reakcji z jonami OH™, wprowadzanymi do roztworu z zasada, maleje liczba jonéw o duzej
ruchliwo$ci, zatem zmniejsza si¢ przewodno$¢ roztworu.

Wyjasnienie rosngcego przewodnictwa w czeSci B: W czesci B przewodnoS¢ ro$nie, poniewaz wzrasta
liczba ruchliwych jonéw wprowadzanych z nadmiarem zasady.

Wyjaénienie braku przewodnictwa w punkcie zobojetnienia: W punkcie zoboj¢tnienia zmieszano ste-
chiometryczng ilo$¢ kwasu z zasada, w tym wypadku w roztworze praktycznie brak jonéw, co spowo-
dowato zmniejszenie przewodnictwa do zera.

Rownanie reakgeji: 2H* + SO, + Ba** + 20H™ — 2H,0 + BaSO,
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 13. (0-2)

Wymagania ogdine Wymagania szczegotowe
1. Wykorzystanie i tworzenie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
informacji 4. Kinetyka i statyka chemiczna

II. Rozumowanie i zastosowanie | Zdajacy:

nabytej wiedzy do rozwigzywania | 6) wykazuje si¢ znajomo$cia i rozumieniem pojec: stan rownowagi dynamicznej i stalej
problemoéw roéwnowagi, zapisuje wyrazenie na stata rownowagi podanej reakcji

8) klasyfikuje substancje do kwasow lub zasad zgodnie z teorig Brgnsteda—Lowry’ego
9) interpretuje wartosci [...], pH[...]

Zasady oceniania

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie poprawnego
wyniku z odpowiednig jednostka

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale popetnienie btedow rachunkowych prowadzacych do
btednego wyniku

0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz
_ [H;0°||NH, |
]
K,-K,=K,=10"
K, =1,810"°
10—14 )
KH=W=O,56-109
1,07 )= [N

0,56 - 107+ 0,001 = |[[H;0"]
[H,0%|=0,74-10"°
pH = 6,13

Zadanie 14.

Zadanie 14.1. (0-1)

Wymagania ogoine Wymagania szczegotowe

II. Rozumowanie i zastosowanie | IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

nabytej wiedzy do rozwigzywania | 8. Niemetale

problemoéw Zdajacy:

II1. Opanowanie czynnosci prak- | 1) opisuje podobienstwo we wiasciwoSciach pierwiastkow w grupach [...] wskazuje
tycznych potozenie niemetali

4) planuje i opisuje do§wiadczenie, ktorego przebieg wykaze, ze np. brom jest pier-
wiastkiem bardziej aktywnym niz jod, a mniej aktywnym niz chlor

Zasady oceniania
1 pkt — podanie poprawnych odpowiedzi do dwoch punktow
0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Odpowiedz
Reakcje zaszly w probowkach: 2, 4, 5
Aktywno$¢ fluorowcow rosnie w szeregu: I, Br, Cl, F

Zadanie 14.2. (0-1)

Wymagania ogéine Wymagania szczegétowe

II. Rozumowanie i zastosowanie I1I etap edukacyjny

nabytej wiedzy do rozwigzywania | 1. Substancje i ich wtasciwoSci

problemdw Zdajacy:

3) obserwuje mieszanie si¢ substancji [...] ttumaczy, na czym polega zjawisko rozpusz-
czania, mieszania [...]

5. Woda i roztwory wodne

Zdajacy:

1) bada zdolno$¢ do rozpuszczania si¢ roznych substancji w wodzie

6) opisuje cechy mieszanin jednorodnych i niejednorodnych

IV etap edukacyjny — pozom rozszerzony

2. Wiazania chemiczne

Zdajacy:

6) opisuje i przewiduje wplyw rodzaju wigzania (kowalencyjne [...]) na wiasciwosci
fizyczne substancji nieorganicznych i organicznych

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne barwa i uzasadnienie
0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz

Barwa: W probowce 3. warstwa chloroformowa zabarwila si¢ na kolor fioletowy.

Uzasadnienie: Jod nie wypiera bromu z KBr dlatego, ze jest substancja niepolarna, lepiej rozpuszcza
si¢ w chloroformie (barwi warstwe chloroformowa na kolor fioletowy) niz w roztworze wodnym.
Uwaga: Ponizsze odpowiedzi nalezy rOwniez uzna¢ za poprawne.

Chloroform nie uzyska zadnej barwy.

ALBO

Chloroform nie uzyska zadnej barwy, zabarwi si¢ natomiast warstwa chloroformowa na kolor fioletowy.

Zadanie 15.

Zadanie 15.1. (0-1)

Wymagania ogoine Wymagania szczegotowe
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wie- IV etap edukacyjny — pozom rozszerzony
dzy do rozwigzywania problemow 7. Metale
II1. Opanowanie czynnoSci praktycznych Zdajacy:

4) opisuje wlasciwosci fizyczne i chemiczne glinu; wyjasnia, na czym
polega pasywacja glinu [...]

2) pisze réwnania reakcji ilustrujace typowe wiasciwosci chemiczne me-
tali wobec [...] stgzonych roztworow kwaséw utleniajacych (Al, Cu, Ag)
8. Niemetale

Zdajacy:

11) opisuje typowe wlasciwosci chemiczne kwasoéw, w tym zachowanie
wobec metali, [...] planuje i przeprowadza odpowiednie doswiadczenia
(formuluje obserwacje i wnioski) [...]
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zasady oceniania

1 pkt — poprawnie wypelniona tabela oraz poprawny wzor elektronowy
0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz
Numer probowki Symbol metalu
1. Al
2. Cu
3. Ag

Zadanie 15.2. (0-1)

Wymagania ogoine

Wymagania szczegotowe

I1. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwia-
zywania probleméw
II1. Opanowanie czynnoSci praktycznych

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

3. Wiazania chemiczne

Zdajacy:

3) zapisuje wzory elektronowe typowych czasteczek zwiaz-
kow kowalencyjnych [...]

6. Reakcje utlenienia i redukc;ji

Zdajacy:

2) oblicza stopnie utlenienia pierwiastkow w jonie i w cza-
steczce zwigzku nieorganicznego |[...]

7. Metale

Zdajacy:

2) pisze rownania reakcji ilustrujace typowe wlasciwosSci me-
tali wobec [...] stgzonych kwaséw utleniajacych ([...] Cu[...])

Zasady oceniania

1 pkt — poprawnie napisane réwnanie reakcji oraz poprawnie narysowany wzor elektronowy
0 pkt — odpowiedz niespetniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz
Cu + 4H* + 2NO;™ —» Cu** + 2NO, + 2H,0
Wzbr:
Ol
T _
-N=0

Zadanie 16.

Zadanie 16.1. (0-1)

Wymagania ogoine

Wymagania szczegotowe

1. Wykorzystanie i tworzenie
informacji

II. Rozumowanie i zastosowanie Zdajacy:
nabytej wiedzy do rozwigzywania

probleméw nego |[...]

IV etap edukacyjny — pozom rozszerzony
6. Reakcje utlenienia i redukcji

2) oblicza stopnie utlenienia pierwiastkow w jonie i w czasteczce zwiazku nieorganicz-

3. wskazuje utleniacz i reduktor, proces utlenienia i redukcji w podanej reakcji redoks
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne rozstrzygni¢cie i uzasadnienie
0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz

Rozstrzygnigcie: Tak

Uzasadnienie: Nadtlenek wodoru i jod w opisanych przemianach petnig funkcje utleniacza — ulegaja re-
dukcji.

Zadanie 16.2. (0-2)

Wymagania ogoéine Wymagania szczegotowe

II. Rozumowanie i zastosowanie | IV etap edukacyjny

nabytej wiedzy do rozwigzywania | 1. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna

problemoéw Zdajacy:

5) dokonuje interpretacji jakosciowej i ilo§ciowej rownania reakeji w ujgciu molowym,
masowym |[...]

6) wykonuje obliczenia [...] dotyczace: mas substratow i produktow (stechiometria
wzoréw i rownan chemicznych)

5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych

Zdajacy:

1) wykonuje obliczenia [...] z zastosowaniem pojec stezenie procentowe |...]

Zasady oceniania

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie poprawnego
wyniku w procentach

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale popetnienie btedow rachunkowych prowadzacych do
btednego wyniku

0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz

Stosunek molowy 7,04, Miosiarczanu sodu = 1:2

Nisiosiaresanusoda = 0,01765 dm? - 0,1 mol-dm™ = 0,001765 mola

Nioaw = 0,5 - 0,001765 = 0,0008825 mola

Stosunek molowy 7,44, : Mnaguenku wodors = 1:1

Padtienku wodora = 0,0008825 mola w 10 cm’roztworu

w 250 cm’® roztworu jest 25 razy wiecej moli nadtlenku wodoru i tyle samo byto w 5 cm® poczatkowego
roztworu = 0,022 mola

Miyadttenku rozewora = 0,022:34 g'mOI_l = 0,748 g

e = 27488 100% = 14.96%
p 5g ’
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 17.

Zadanie 17.1. (0-1)

Wymagania ogoine

Wymagania szczegotowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informacji

I1. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwia-
zywania probleméw

II1. Opanowanie czynnoSci praktycznych

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

7. Metale

Zdajacy:

7) przewiduje produkty reakcji [...] dichromianu(VI) potasu
w Srodowisku kwasowym

Zasady oceniania

1 pkt — poprawnie podane obserwacje dla zawartoSci wszystkich probdwek
0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz
Probowka Obserwacje
1. roztwOr zmienia barweg z pomarafczowej na zo1ta
2. brak objawow reakcji
3. roztwor zmienia barwe z pomaranczowej na zielong

Zadanie 17.2. (0-2)

Wymagania ogoéine

Wymagania szczegotowe

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwia-
zywania problemow
III. Opanowanie czynnosci praktycznych

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

6. Reakcje utlenienia i redukcji

Zdajacy:

2) oblicza stopnie utlenienia pierwiastkow w jonie i w cza-
steczce zwigzku nieorganicznego [...]

3. wskazuje utleniacz i reduktor, proces utlenienia i redukc;ji
w podanej reakcji redoks

7) przewiduje produkty redukeji dichromianu(VI) potasu

w Srodowisku kwasowym [...] bilansuje odpowiednie réwna-
nia reakcji

Zasady oceniania

2 pkt — poprawna ocena, poprawne napisanie w formie jonowo-elektronowej réwnania procesu reduk-
¢ji i rbwnania procesu utlenienia oraz rOwnania sumarycznego w formie czasteczkowej

1 pkt — poprawne napisanie w formie jonowo-elektronowej rownania procesu redukcji i rownania
procesu utlenienia oraz btedne napisanie rGwnania sumarycznego w formie czasteczkowe;j

lub

btedne napisanie w formie jonowo-elektronowej rownania procesu redukcji lub rownania procesu
utlenienia albo brak tych réwnan oraz poprawne napisanie rOwnania sumarycznego w formie cza-

steczkowej

0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz
Ocena: Reakcja redoks zachodzi w probowce 3.

Roéwnanie reakeji redukeji: Cr,0,* + 6e” + 14H* - 2Cr’* + 7H,0
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Rownanie reakcji utlenienia: SO;* + H,O - SO,* + 2¢~ + 2H*
Sumaryczne rOwnanie reakcji w formie jonowej skrocone;j:
380 + 8H* + Cr,0,> — 350, + 2Cr’* + 4H,0

Zadanie 18.

Zadanie 18.1. (0-1)

Wymagania ogoéine Wymagania szczegotowe

II. Rozumowanie i zastosowanie | IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
nabytej wiedzy do rozwigzywania | 5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych

probleméw Zdajacy:
II1. Opanowanie czynnosci prak- | 8) projektuje [...] doswiadczenia pozwalajace otrzymac [...] wodorotlenki [...]
tycznych 7. Metale

Zdajacy:

4) [...] planuje doswiadczenie, ktorego przebieg pozwoli wykazac, ze wodorotlenek
glinu wykazuje charakter amfoteryczny

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupetnienie tabeli
0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz
Probowka Wzor substancji
1. MgCl,
2. AICI,
3. NaCl

Zadanie 18.2. (0-1)

Wymagania ogéine Wymagania szczeg6iowe
1. Wykorzystanie i tworzenie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
informacji 5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych

II. Rozumowanie i zastosowanie Zdajacy:
nabytej wiedzy do rozwigzywania | 7) pisze rownania reakcji: [...] wytracania osadow [...]

probleméw 8) projektuje [...] dos§wiadczenie pozwalajace otrzymac réznymi metodami [...] wodo-
III. Opanowanie czynnoSci prak- | rotlenkiisole
tycznych 7. Metale

Zdajacy:

4) [...] planuje doswiadczenie, ktorego przebieg pozwoli wykazac, ze wodorotlenek
glinu wykazuje charakter amfoteryczny

Zasady oceniania
1 pkt — poprawnie napisane dwa rownania reakcji
0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz
Pierwszy etap: AI’* + 30H™ — Al(OH),
Drugi etap: AI(OH); + 30H™ ~ [AI(OH)(]*
lub AI(OH); + OH™ — [Al(OH),]"
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 19. (0-2)

Wymagania ogdine Wymagania szczegotowe
1. Wykorzystanie i tworzenie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
informacji 1. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna

II. Rozumowanie i zastosowanie | Zdajacy:

nabytej wiedzy do rozwigzywania | 1) stosuje pojecie mola |[...]

problemoéw 6) wykonuje obliczenia [...] dotyczace: mas substratow |...]

4. Kinetyka i statyka chemiczna

1) definiuje termin: szybko$¢ reakcji (jako zmiana st¢zenia reagenta w czasie
5) przewiduje wplyw: stezenia substratow [...] na szybko§¢ reakeji [...]

Zasady oceniania

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie poprawnego
wyniku w odpowiednich jednostkach

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale popetnienie btedow rachunkowych prowadzacych do
btednego wyniku

0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz
a) w momencie rozpoczecia reakcji
M, = 254 g'mol™

M, = 2 g'mol™
127 g
=———=10,5mol
"= 954 g-mol ™! > Mot
08¢
ny, = W = 0,4 mola
CMyoq, = O5mola 0,05 mol-dm™
! 10 dm?
cm _ 0,4 mola = 0,04 mol-dm™

wodors = T3 073
k = 0,16 dm® s mol™

v, = 0,16 - 0,05 - 0,04 = 0,00032 mol-dm~s™

Odpowiedz: Szybkos¢ reakcji wynosita 0,00032 mol-dm=s™".
b) po uplywie pewnego czasu

k = 0,16 dm® s mol™

0,6 g
Ny, = W = 0,3 mola
e = 23MOR s ol

wodoru T 10dm3
Liczba moli wodoru zmalafa o 0,1 mola — o tyle samo zmalata liczba moli jodu.
_(05=0hmola _ o) oldm™
10 dm’
v, = 0,16 - 0,04 - 0,03 = 0,000192 mol-dm~s™
Odpowiedz: Szybkos¢ reakcji wynosita 0,000192 mol-dm~s™.
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 20.

Zadanie 20.1. (0-2)

Wymagania ogoine

Wymagania szczegotowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informacji
I1. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwia-
zywania probleméw

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

4. Kinetyka i statyka chemiczna

Zdajacy:

6) wykazuje si¢ znajomoscia i rozumieniem poj¢é: stan
rownowagi dynamicznej i stala rownowagi [...]

5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach

3) stosuje termin stopien dysocjacji dla iloSciowego opisu
zjawiska dysocjacji elektrolitycznej

Zasady oceniania

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczefi oraz podanie poprawnego

wyniku w odpowiednich jednostkach

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale popetnienie btedow rachunkowych prowadzacych do

btednego wyniku

0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz
Reagenty CMyoczatiowe A Stan rownowagi
AB 4 -X 4-x
A, - +0,5x 0,5x
B, - +0,5x 0,5x
_ [A[B]
[ABJ
1 (0,5x)(0,5x)
64 (4- x)2

Po rozwigzaniu otrzymujemy: x = 0,8 mol-dm™
V=1dm?

Z 4 moli ulegto dysocjacji 0,8 mola AB, zatem stopien dysocjacji: o = 0,2 = 20,0%

Zadanie 20.2. (0-1)

Wymagania ogoéine

Wymagania szczegotowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informacji
I1. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwia-
zywania problemow

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

4. Kinetyka i statyka chemiczna

Zdajacy:

4) interpretuje zapis AH < 0, AH > 0, AH = ( do okresle-
nia efektu energetycznego reakcji

6) wykazuje si¢ znajomoscig i rozumieniem pojeé: stan
rownowagi dynamicznej i stala rownowagi [...]

7) stosuje regule przekory do jako$ciowego okreslenia
wplywu zmian temperatury, st¢zenia reagentéw [...] na
uktad pozostajacy w stanie rownowagi dynamiczne;j
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Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupelnienie tabeli
0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz
: . : . Wydajnos¢ otrzymywania

Czynnik powodujacy zmiany Wartos¢ statej K produktow

wzrost temperatury wzrost wartosci statej K wzrost wydajno§ci

wprowadzenie nie spowoduje zmiany wzrost wydajnosci

do uktadu CO

wzrost ciSnienia nie spowoduje zmiany nie spowoduje zmiany
Zadanie 21. (0-1)

Wymagania ogoine Wymagania szczegotowe
I. Wykorzystanie i tworzenie informacji IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwia- | 9. Weglowodory

zywania problemow Zdajacy:

6) opisuje wlasciwosci chemiczne alkandw, na przyktadzie
[-..] reakcji podstawiania (substytucji) [...] atomu wodoru
przez atom [...] chloru lub bromu przy udziale $wiatfa; pisze
odpowiednie réwnania reakcji

10) wyjas$nia na prostych przyktadach mechanizmy reakcji
substytucji [...] zapisuje odpowiednie rownania reakcji

Zasady oceniania
1 pkt — poprawnie zapisane trzy etapy reakcji
0 pkt — odpowiedZ niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz
Ietap

IC1: Cl - 2/l
IT etap

i i
|ClF + H:C—H —— HCl + -C—H
| |
H H

rodnik metylowy
III etap

gy
H-C +'C-H — H-C-C-H
I I I
H H H H

etan
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Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 22. (0-1)

Wymagania ogoéine

Wymagania szczegotowe

1. Wykorzystanie i tworzenie
informacji

I1. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwigzywania
problemoéw

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

9. Weglowodory

Zdajacy:

12) opisuje budowe czasteczki benzenu, z uwzglednieniem delokalizacji elektronow

[.]

Zasady oceniania

1 pkt — poprawnie wybrane uzupetnienia w czterech nawiasach
0 pkt — odpowiedz niespetniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz

1. Wigzanie s przedstawiono na rysunku A4, a wigzanie p — na rysunku B.
2. W czasteczce benzenu orbitalom walencyjnym atomow wegla przypisuje sie hybrydyzacje sp®.
3. Czasteczka benzenu jest plaska.

Zadanie 23. (0-1)

Wymagania ogoine

Wymagania szczegotowe

1. Wykorzystanie i tworzenie
informacji

I1. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwigzywania
problemoéw

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

9. Weglowodory

Zdajacy:

10) wyjas$nia na prostych przyktadach mechanizmy reakcji substytucii [...]

13) opisuje wiasciwosci wegglowodoréw aromatycznych na przyktadzie reakcji [...] tolu-
enu [...] reakcje z bromem wobec katalizatora lub w obecnos$ci §wiatta [...]

Zasady oceniania

1 pkt — poprawnie wybrane uzupetnienia w pigciu nawiasach
0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowied?z

Dla czesci alifatycznej charakterystyczne sg reakcje typowe dla alkanow, biegnace wediug mechanizmu
rodnikowego. Z kolei dla cze$ci aromatycznej charakterystyczne sa reakcje typowe dla benzenu, czyli
substytucja biegnaca wedtug mechanizmu elektrofilowego. Reakcja toluenu z bromem w obecnosci ze-
laza lub bromku zelaza(III) w ciemnoSci prowadzi do powstania dwoch produktéw. Obecnos$¢ grupy
metylowej w pierScieniu benzenowym sprawia, ze atom bromu podstawia atom wodoru w pozycji 2, 4
liczonej wzgledem podstawnika metylowego. Toluen utlenia si¢ pod wplywem manganianu(VII) pota-
su w Srodowisku kwasowym do kwasu benzenokarboksylowego.
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Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 24. (0-1)

Wymagania ogoéine

Wymagania szczegotowe

1. Wykorzystanie i tworzenie
informacji

I1. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwigzywania
problemoéw

III. Opanowanie czynno$ci prak-
tycznych

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

10. Hydroksylowe pochodne wegglowodoréw — alkohole i fenole

Zdajacy:

1) zalicza substancje do alkoholi lub fenoli (na podstawie budowy jej czasteczki) [...]
7) opisuje réznice we wlasciwo$ciach chemicznych alkoholi i fenoli [...]

11. Zwiazki karbonylowe

Zdajacy:

3) planuje dos§wiadczenie [...] aldehydu z odczynnikiem Trommera

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne uzupetnienie tabeli
0 pkt — odpowiedz niespetniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz
Substancja OH
1 O H
OCH, o
0o H o _CH,
CH,—CH=CH, <
o OH
eugenol piperonal wanilina
Obser- po dodaniu §wie- | brak objawow osad zmienia barwe | osad zmienia
wacja Z0 stragconego reakcji z niebieskiej na barwe
zalkalizowanego pomaranczowg z niebieskiej na
Cu(OH), na pomaranczowa
goraco

po dodaniu roz-
tworu FeCl,

powstaje substancja
o barwie fioletowej

powstaje substan-
cja o barwie
fioletowej

brak objawow reakcji

Zadanie 25.

Zadanie 25.1. (0-1)

Wymagania ogoéine

Wymagania szczegotowe

1. Wykorzystanie i tworzenie
informacji

I1. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwigzywania
problemoéw

III. Opanowanie czynno$ci prak-
tycznych

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

10. Hydroksylowe pochodne wegglowodoréw — alkohole i fenole

Zdajacy:

4) [...] na podstawie obserwacji wynikow doswiadczenia klasyfikuje alkohol do mono-
lub polihydroksylowych

12. Kwasy karboksylowe

Zdajacy:

4) [...] projektuje [...] doswiadczenia pozwalajace otrzymac sole kwaséw karboksylo-
wych [...]

14. Zwiazki organiczne zawierajace azot

Zdajacy:

14) opisuje przebieg hydrolizy peptydow
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Probna Matura z OPERONEM

Zasady oceniania

1 pkt — poprawnie zapisane obserwacje
0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz
Numer '
probowki Obserwacje
1. Nie zaobserwowano objawow reakcji.
2. Osad wodorotlenku miedzi(II) roztworzyl sig, powstal roztwor o niebie-
skiej barwie.
3. Osad wodorotlenku miedzi(II) roztworzyt sig, powstat klarowny szafirowy roz-
twor.
4. Osad wodorotlenku miedzi(II) roztworzyl si¢ i powstat klarowny rézowofioleto-
WY roztwor.
Zadanie 25.2. (0-1)
Wymagania ogoine Wymagania szczegotowe
I. Wykorzystanie i tworzenie 111 etap edukacyjny

informacji

I1. Rozumowanie i zastosowanie

nabytej wiedzy do rozwigzywania
probleméw

II1. Opanowanie czynnoSci prak-
tycznych

9. Pochodne weglowodordw. Substancje chemiczne o znaczeniu biologicznym

Zdajacy:

11) [...] definiuje biatka jako zwiazki powstajace z aminokwasow

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
14. Zwiazki organiczne zawierajace azot
Zdajacy:

11) [...] wskazuje wigzanie peptydowe [...]
14) opisuje przebieg hydrolizy peptydow

Zasady oceniania

1 pkt — poprawnie podana nazwa reakcji, nazwa wigzania i poprawnie zapisane rOwnanie reakcji

0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz

Nazwa reakcji: reakcja biuretowa
Nazwa wigzania: wigzanie peptydowe

Roéwnanie reakeji hydrolizy:

O

v
— CH,—C + CH,—CH—COOH

| NoH
NH,

I
NH

2

2%




Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zadanie 25.3. (0-1)

Wymagania ogdine Wymagania szczegotowe
1. Wykorzystanie i tworzenie IV. etap edukacyjny
informacji 1. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna

II. Rozumowanie i zastosowanie | Zdajacy:
nabytej wiedzy do rozwigzywania | 5) dokonuje interpretacji jakoSciowe;j i ilo§ciowej rownania reakcji w ujeciu molowym,

problemoéw masowym |[...]
II1. Opanowanie czynnosci prak- | 6) wykonuje obliczenia [...] dotyczace: mas substratow i produktéw (stechiometria
tycznych wzoréw i rownan chemicznych), objetosci gazow w warunkach normalnych

14. Zwiazki organiczne zawierajace azot

Zdajacy:

7) wykazuje [...] produkt kondensacji mocznika [...]

Zasady oceniania

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie poprawnego
wyniku w odpowiednich jednostkach

0 pkt — odpowiedZ niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz

2CO(NH,), » H,NCONHCONH, + NH;
M oezmiva = 00 g/mol

Van, = 22,4 dm’

120 g mocznika — 22,4 dm* amoniaku
x-0,56 dm®

x=3g

Do probowki 5. wsypano 3,0 g mocznika.

Zadanie 26.

Zadanie 26.1. (0-1)

Wymagania ogoine Wymagania szczegotowe
1. Wykorzystanie i tworzenie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
informacji 12. Kwasy karboksylowe

II. Rozumowanie i zastosowanie Zdajacy:

nabytej wiedzy do rozwigzywania | 5) zapisuje rownania reakcji z udziatem kwaséw karboksylowych
problemoéw

III. Opanowanie czynnoSci prak-
tycznych

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne napisane réwnanie reakcji
0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi
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Probna Matura z OPERONEM

Odpowiedz
e
L
20H,—C —= 0 +HO
OH CH—C
0

Zadanie 26.2. (0-1)

Wymagania ogoine

Wymagania szczegotowe

1. Wykorzystanie i tworzenie
informacji

I1. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwigzywania
probleméw

II1. Opanowanie czynnoSci prak-
tycznych

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

10. Hydroksylowe pochodne wegglowodoréw — alkohole i fenole

Zdajacy:

1) zalicza substancjg [...] do fenoli

12. Kwasy karboksylowe

Zdajacy:

5) zapisuje rownania reakcji z udzialem kwasoéw karboksylowych (ktorych produktami
sa estry)

Zasady oceniania

1 pkt — poprawnie wpisane wzory
0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz

OH //O

CH—C

CH,—C
N\

Zadanie 27.

Zadanie 27.1. (0-1)

//O
CH,—C

OH

Wymagania ogoine

Wymagania szczegotowe

I. Wykorzystanie i tworzenie
informacji

I1. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwigzywania
probleméw

I11. Opanowanie czynnoSci prak-
tycznych

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

9. Weglowodory

Zdajacy:

4) opisuje wlasciwosci chemiczne alkenéw na przykiadzie [...] reakcji przylaczenia
(addycji [...] bromu [...])

12. Kwasy karboksylowe

Zdajacy:

1) wskazuje grupg karboksylowa [...]

4) [...] projektuje [...] doSwiadczenie pozwalajace otrzymac sole kwasoéw karboksylo-
wych (w reakcjach kwaséw z metalami, [...] wodorotlenkami |...])

26




Chemia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne uzupelnienie tabeli
0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz
Numer Element decydujacy o przebiegu . .
probowki reakcji chemicznej Oblawy reakeji
1. Reakcja zachodzi ze wzgledu na obecno$¢ grupy Odbarwienie roztworu
karboksylowej w czasteczce kwasu akrylowego. zasady z fenoloftaleina.
2. Reakcja zachodzi ze wzgledu na obecnos¢ wigzania | Odbarwienie roztworu
podwdjnego w czasteczce kwasu akrylowego. wody bromowe;j.
3. Reakcja zachodzi ze wzgledu na obecno$¢ grupy Wydzielanie gazu.
karboksylowej w czasteczce kwasu akrylowego.

Zadanie 27.2. (0-1)

Wymagania ogoéine Wymagania szczegotowe

II. Rozumowanie i zastosowanie | IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

nabytej wiedzy do rozwigzywania | 9. Weglowodory

probleméw Zdajacy:

4) [...] wyjasnia zjawisko izomerii cis-trans, uzasadnia warunki wystapienia izomerii
cis-trans w czasteczce zwiazku o podanej nazwie [...]

Zasady oceniania
1 pkt — poprawna ocena i uzasadnienie
0 pkt — odpowiedz niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz
Ocena: [zomerdéw cis-trans nie moze tworzy¢ kwas akrylowy.
Uzasadnienie: Poniewaz atom wegla majacy podwojne wigzanie ma dwa jednakowe podstawniki.

Zadanie 27.3. (0-1)

Wymagania ogoéine Wymagania szczegotowe

II. Rozumowanie i zastosowanie | IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

nabytej wiedzy do rozwigzywania | 12. Kwasy karboksylowe

probleméw Zdajacy:

6) opisuje budowe dwufunkcyjnych pochodnych weglowodoréw
13. Estry

Zdajacy:

1) opisuje strukture czasteczek estrow i wigzania estrowego

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne napisanie wzoru kwasu o-hydroksycynamonowego oraz zaznaczenie petlg wigzania
estrowego w kumarynie

0 pkt — odpowiedZ niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi
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Odpowiedz
CH=CH—COOH
OH

Zadanie 28. (0-1)

Wymagania ogoine

Wymagania szczegotowe

I. Wykorzystanie i tworzenie
informacji

II. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do rozwigzywania
problemow

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

3. Kinetyka i statyka chemiczna

Zdajacy:

10) Poréwnuje moc elektrolitow na podstawie wartoSci ich statych dysocjacji

9. Weglowodory

Zdajacy:

6) opisuje wla$ciwosci chemiczne alkanow [...]

10. Hydroksylowe pochodne weglowodorow

Zdajacy:

3) opisuje wlasciwosci chemiczne alkoholi, na przyktadzie [...] zachowania wobec sodu
12. Kwasy karboksylowe

Zdajacy:

4) zapisuje rownania reakcji z udziatem kwasow karboksylowych (ktorych produktami
sq sole)

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne schematy doSwiadczen i wyjasnienia
0 pkt — odpowiedz niespetniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz

1. etap doSwiadczenia

Do trzech probowek zawierajacych badane substancje nalezy doda¢ sod.

Na

@

W probowce, w ktorej brak objawow reakcji, byt heptan.
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2. etap doSwiadczenia
W dwoch probdwkach nalezy umiesci¢ weglan sodu, a nastepnie doda¢ probki badanych substancji.

probka badanej probka badanej
substancji (1) substancji (1)

:
J

—C{

T
NaZCO3(S)

Probka substancji, ktéra spowodowata burzenie si¢ zawartoSci probowki, byta kwasem heptanowym.
Metaliczny sod i weglan sodu wystarczaja do identyfikacji heptanu, heptanolu i kwasu heptanowego.

Zadanie 29. (0-1)

Wymagania ogoine Wymagania szczegotowe

I1. Rozumowanie i zastosowanie | III etap edukacyjny

nabytej wiedzy do rozwigzywania | 9. Pochodne weglowodoréw. Substancje chemiczne o znaczeniu biologicznym
probleméw 3) [...] opisuje wlasciwosci glicerolu

8) opisuje wiasciwosci diugotaficuchowych kwaséw karboksylowych

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

13. Estry i ttuszcze

5) wyjasdnia (zapisuje rownanie reakcji), w jaki sposob z gliceryddw otrzymuje sig
kwasy tluszczowe lub mydto

Zasady oceniania
1 pkt — poprawnie napisane réwnanie reakcji oraz poprawne wyjasnienie
0 pkt — odpowiedz niespetniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz
O
Va
HC—-—0—-C—C_H, H,C—OH
‘ 0
7 T
HC—-O0—-C—-C_H, + 3NaOH —— HC—-OH + 3C_H, COONa
‘ 0
V4
HC—-O0—-C—-C_H, H C—OH
tristearynian glicerol stearynian sodu
glicerolu (mydfo sodowe)

Wyjasnienie: W wyniku hydrolizy ttuszczu powstaja produkty rozpuszczalne w wodzie, co pozwala na
ich usunie¢cie wodg z rur kanalizacyjnych.
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Zadanie 30. (0-1)

Wymagania ogdine Wymagania szczegotowe
1. Wykorzystanie i tworzenie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
informacji 5. Kinetyka i statyka chemiczna

II. Rozumowanie i zastosowanie | Zdajacy:

nabytej wiedzy do rozwiazywania | 9) interpretuje wartoSci statej dysocjacji [...]

problemoéw 10) poréwnuje moc elektrolitow na podstawie wartoSci ich statych dysocjacji
14. Zwiazki organiczne zawierajace azot

Zdajacy:

3) wyjasnia przyczyng zasadowych wiasciwo$ci amoniaku i amin [...]

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne rozstrzygni¢cie i poprawne uzasadnienie
0 pkt — odpowiedz niespetniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz

Rozstrzygnigcie: Reakcja chemiczna zajdzie w probowce 1.

Objawy reakcji: Wydzielanie si¢ gazu.

Uzasadnienie: Metyloamina jest mocniejsza zasada od amoniaku i wypiera amoniak z soli.

Zadanie 31.

Zadanie 31.1. (0-1)

Wymagania ogdine Wymagania szczeg6fowe
1. Wykorzystanie i tworzenie IV etap edukacyjny — poziom podstawowy
informacji 3. Chemia §rodkow czystosci

II. Rozumowanie i zastosowanie | Zdajacy:

nabytej wiedzy do rozwigzywania | 1) [...] zaznacza fragmenty hydrofobowe i hydrofilowe we wzorach czasteczek substan-
probleméw cji powierzchniowo czynnych

3) opisuje tworzenie si¢ emulsji [...]

Zasady oceniania
1 pkt — poprawnie podane odpowiedzi w trzech punktach
0 pkt — odpowiedz niespetniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz

a) emulsja

b) Mydlo jest emulgatorem.

¢) 1. Typ emulsji: O/W; 2. Typ emulsji: W/O
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Zadanie 31.2. (0-1)

Wymagania ogdine Wymagania szczegotowe
1. Wykorzystanie i tworzenie IV etap edukacyjny — poziom podstawowy
informacji 3. Chemia §rodkéw czystoSci

II. Rozumowanie i zastosowanie | Zdajacy:

nabytej wiedzy do rozwigzywania | 1) [...] zaznacza fragmenty hydrofobowe i hydrofilowe we wzorach czasteczek substan-
problemoéw cji powierzchniowo czynnych

3) opisuje tworzenie si¢ emulsji [...]

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne rozstrzygniecie i poprawne uzasadnienie uwzgledniajace budowe czasteczki
0 pkt — odpowiedz niespetniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz

Rozstrzygnigcie: Tak, mozna uzy¢ zwigzku przedstawionego na rysunku.

Uzasadnienie: Czasteczka podanego zwigzku ma budowe polarng oraz zawiera hydrofobowy taficuch
weglowodorowy, ktdry rozpuszcza sie¢ w ttuszczu.

Zadanie 32. (0-1)

Wymagania ogoine Wymagania szczegotowe
I. Wykorzystanie i tworzenie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
informacji 12. Kwasy karboksylowe

II. Rozumowanie i zastosowanie | Zdajacy:

nabytej wiedzy do rozwigzywania | 2) rysuje wzory [...] poistrukturalne izomerycznych kwaséw karboksylowych [...]
probleméw 14) Zwiazki organiczne zawierajace azot

Zdajacy:

4) zapisuje rownania reakcji otrzymywania amin |...]

Zasacdy oceniania
1 pkt — poprawne narysowanie wzoru kwasu i diaminy oraz poprawne podanie nazw
0 pkt — odpowiedzZ niespelniajaca powyzszego kryterium lub brak odpowiedzi

Odpowiedz
Diamina Kwas dikarboksylowy
Wzor H,N-(CH,),-NH, HOOC-(CH,),—~COOH
Nazwa 1,6-diaminoheksan kwas heksanodiowy
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